

Differenza tra valore e costi della

|                                          |    |                       |
|------------------------------------------|----|-----------------------|
| <b>Produzione</b>                        | €. | - 25.249,31           |
| Proventi e oneri finanziari              | €. | - 1.789.147,68        |
| Rettifiche di valore di att. finanziarie | €. | -----                 |
| Proventi e oneri straordinari            | €  | <u>- 2.063.312,79</u> |
| <b>Disavanzo economico</b>               | €. | <b>-3.877.709,78</b>  |

Le risultanze finanziarie sono state determinate sommando per categorie le entrate e le uscite del Comitato Centrale a quelle di tutte le Unità Periferiche ed eliminando, ai sensi del comma 1 dell'art.73 del DPR N. 97/2003, i trasferimenti interni per un totale € . 12.719.177,40 =.

Le risultanze finanziarie consolidate, complessive, sono determinate dal disavanzo delle Unità territoriali ( pari ad € . 6.554.770,78) unitamente al disavanzo del Comitato Centrale (pari ad € .7.431.073,64) e che, sommate, non evidenziano del tutto i dati delle regioni, singolarmente prese.

Se si scompongono, infatti, i dati complessivi e si prendono in esame i risultati delle singole regioni rilevano i seguenti saldi finanziari:

|               | ENTRATE               | USCITE                | Avanzo/Disav.zo       |
|---------------|-----------------------|-----------------------|-----------------------|
| ABRUZZO       | 8.278.416,29          | 7.477.821,99          | 800.594,30            |
| BASILICATA    | 942.770,04            | 805.229,37            | 137.540,67            |
| CALABRIA      | 1.813.861,79          | 1.868.647,11          | (54.785,32)           |
| CAMPANIA      | 7.966.275,41          | 9.370.534,99          | (1.404.259,58)        |
| EMILIA        | 23.478.945,44         | 23.244.956,86         | 233.988,58            |
| FRIULI        | 4.368.927,66          | 4.452.733,19          | (83.805,53)           |
| LAZIO         | 42.156.973,06         | 52.642.145,13         | (10.485.172,07)       |
| LIGURIA       | 15.091.769,35         | 15.152.398,30         | (60.628,95)           |
| LOMBARDIA     | 97.844.405,06         | 97.088.795,16         | 755.609,90            |
| MARCHE        | 9.515.656,56          | 9.048.229,20          | 467.427,36            |
| MOLISE        | 268.053,21            | 227.514,96            | 40.538,25             |
| PIEMONTE      | 54.114.320,64         | 53.113.397,50         | 1.000.923,14          |
| PUGLIA        | 2.300.720,27          | 2.326.699,43          | (25.979,16)           |
| SARDEGNA      | 1.837.766,22          | 1.644.957,54          | 192.808,68            |
| SICILIA       | 23.322.652,21         | 23.433.814,08         | (111.161,87)          |
| TOSCANA       | 26.240.210,42         | 25.456.551,53         | 783.658,89            |
| TRENTINO A.A. | 11.231.685,10         | 9.856.747,90          | 1.374.937,20          |
| UMBRIA        | 5.416.969,95          | 5.911.830,78          | (494.860,83)          |
| VAL D'AOSTA   | 927.884,72            | 989.521,40            | (61.636,68)           |
| VENETO        | 7.465.403,24          | 7.025.911,00          | 439.492,24            |
| <b>TOTALE</b> | <b>344.583.666,64</b> | <b>351.138.437,42</b> | <b>(6.554.770,78)</b> |

I disavanzi finanziari sopra esposti hanno trovato copertura mediante utilizzazione degli avanzi di amministrazione delle stesse Unità territoriali ad eccezione del Lazio e dell'Umbria, e che pertanto, non hanno costituito un aggravio per il

bilancio del Comitato Centrale, che non è dovuto intervenire per ripianarli; infatti i consolidati regionali registrano in maggior parte un saldo positivo della situazione amministrativa, ad eccezione delle regioni Calabria, Campania, Lazio, Liguria, Puglia, Sardegna, Sicilia, Umbria, Valle d'Aosta e Veneto.

Si evidenzia che nell'esercizio 2011 i Comitati regionali hanno ricevuto un contributo di funzionamento di €. **2.931.640,64** =, pari al 100% dei disavanzi approvati in sede di esame del bilancio di previsione.

#### **Risultanze Amministrative**

La seguente tabella riporta i risultati amministrativi 2011 del Comitato Centrale e dei consolidati Regionali e li raffronta con i risultati dell'esercizio 2010:

|                                  | Saldo<br>all'1/1/2011 | Saldo<br>al 31/12/2011 | Differenza             | IN %          |
|----------------------------------|-----------------------|------------------------|------------------------|---------------|
| ABRUZZO                          | 2.458.947,68          | 3.270.911,37           | 811.963,69             | 33,02%        |
| BASILICATA                       | 422.818,38            | 554.354,05             | 131.535,67             | 31,11%        |
| CALABRIA                         | 524.362,10            | 469.576,78             | (54.785,32)            | -10,45%       |
| CAMPANIA                         | 4.442.872,10          | 3.074.692,31           | (1.368.179,79)         | -30,79%       |
| EMILIA                           | 11.762.583,15         | 12.163.010,92          | 400.427,77             | 3,40%         |
| FRIULI                           | 405.808,77            | 852.221,29             | 446.412,52             | 110,01%       |
| LAZIO                            | (16.007.417,35)       | (26.116.474,73)        | (10.109.057,38)        | 63,15%        |
| LIGURIA                          | 9.181.094,51          | 8.743.571,29           | (437.523,22)           | -4,77%        |
| LOMBARDIA                        | 16.157.774,66         | 16.288.397,53          | 130.622,87             | 0,81%         |
| MARCHE                           | 3.627.794,99          | 4.138.550,27           | 510.755,28             | 14,08%        |
| MOLISE                           | (90.166,90)           | 1.394,35               | 91.561,25              | 1027,62%      |
| PIEMONTE                         | 24.095.715,42         | 24.977.243,45          | 881.528,03             | 3,66%         |
| PUGLIA                           | 3.364.600,13          | 3.075.606,95           | (288.993,18)           | -8,59%        |
| SARDEGNA                         | 1.110.818,17          | 1.040.422,53           | (70.395,64)            | -6,34%        |
| SICILIA                          | 1.194.747,54          | 1.093.947,98           | (100.799,56)           | -8,44%        |
| TOSCANA                          | 4.274.819,00          | 5.272.646,58           | 997.827,58             | 23,34%        |
| TRENTINO A.A.                    | (1.052.460,70)        | 20.955,92              | 1.073.416,62           | -101,99%      |
| UMBRIA                           | (227.439,84)          | (684.690,99)           | (457.251,15)           | 201,04%       |
| VAL D'AOSTA                      | 212.551,14            | 150.914,46             | (61.636,68)            | -29,00%       |
| VENETO                           | 5.021.382,90          | 4.789.861,45           | (231.521,45)           | -4,61%        |
| <b>TOTALE UNITA' PERIFERICHE</b> | <b>70.881.205,85</b>  | <b>63.177.113,76</b>   | <b>(7.704.092,09)</b>  | <b>-10,9%</b> |
| <b>COMITATO CENTRALE</b>         | <b>75.298.025,96</b>  | <b>67.866.952,32</b>   | <b>(7.431.073,64)</b>  | <b>-10%</b>   |
| <b>TOTALE COMPLESSIVO</b>        | <b>146.179.231,81</b> | <b>131.044.066,08</b>  | <b>(15.135.165,73)</b> | <b>-10,4%</b> |

Le risultanze aggregate evidenziano una diminuzione complessiva dell'avanzo di amministrazione, rispetto all'esercizio 2010, pari a € 15.135.165,73 ; da attribuire sia alle Unità territoriali che al Comitato Centrale .

Presentano, invece, aumenti del saldo, anche significativi rispetto al 2010, le regioni Abruzzo, Basilicata, Emilia , Friuli , Lombardia, Piemonte, Molise , Toscana e Trentino A.A.

Nonostante il risultato positivo complessivamente raggiunto dalle Unità territoriali alcune regioni hanno registrato un saldo negativo rispetto al 2010; la regione Calabria per €. 54.785,32= , la regione Campania per €. 1.368.179,79=, la regione Lazio, per €. 10.109.057,38 =, la regione Liguria per €. 437.523,22= , la regione Puglia per €. 288.993,18=, la regione Sardegna per €. 70.395,64=, la regione Sicilia per €. 100.799,56=, la regione Umbria per €. 457.251,15=, la regione Valle d'Aosta per €. 61.636,68= e la regione Veneto per €. 231.521,45=.

Le regioni che presentano una diminuzione del saldo amministrativo mantengono comunque una situazione nel complesso positiva tranne, le citate regioni Lazio e Umbria che presentano un saldo negativo.

In particolare la situazione negativa della regione Lazio è da attribuire principalmente a quella del Comitato provinciale di Roma e del Comitato provinciale di Latina. Il disavanzo finanziario del Comitato Provinciale di Roma, dovuto principalmente alle minori entrate realizzate per i servizi svolti in convenzione e alle spese di gestione della struttura socio sanitaria del CEM si ripercuote, infatti, in modo negativo sulla situazione amministrativa. Per quanto riguarda il Comitato Provinciale di Latina il disavanzo amministrativo è determinato prevalentemente anch'esso dall'inadeguatezza del corrispettivo previsto dalla Convenzione ARES 118 – CRI, aggravato particolarmente dai ritardi con cui vengono pagati dalle AA.SS.LL. i servizi svolti.

La situazione della regione Trentino A.A. è da attribuire al Comitato provinciale di Bolzano, che espone risultati finanziari fortemente negativi, presenta una differente criticità: il disavanzo finanziario e il disavanzo amministrativo risultanti trovano motivazione soprattutto nelle passività registratesi nella gestione del Servizio di Pronto Soccorso e Trasporto Infermi. Per quanto riguarda la situazione amministrativa è da evidenziare che il disavanzo di amministrazione del Comitato, pari a € 4.593.988,67= è costituito, per la sua totalità da debiti a vario titolo nei confronti del Comitato Centrale, mentre non risultano debiti nei confronti di terzi.

La tabella seguente mostra la situazione di cassa a livello di consolidato regionale:

## Situazione di cassa

|                                  | Saldo<br>all'1/1/2011 | Saldo<br>al 31/12/2011 | Differenza              | IN %            |
|----------------------------------|-----------------------|------------------------|-------------------------|-----------------|
| ABRUZZO                          | 3.875.388,17          | 5.072.546,47           | 1.197.158,30            | 30,89%          |
| BASILICATA                       | 523.023,42            | 350.037,58             | (172.985,84)            | -33,07%         |
| CALABRIA                         | 646.225,48            | 702.699,66             | 56.474,18               | 8,74%           |
| CAMPANIA                         | 1.489.863,26          | 1.155.280,85           | (334.582,41)            | -22,46%         |
| EMILIA                           | 11.342.481,03         | 10.789.495,72          | (552.985,31)            | -4,88%          |
| FRIULI                           | 1.902.391,23          | 1.737.591,18           | (164.800,05)            | -8,66%          |
| LAZIO                            | 3.651.443,55          | 3.857.972,82           | 206.529,27              | 5,66%           |
| LIGURIA                          | 8.541.674,87          | 8.636.898,69           | 95.223,82               | 1,11%           |
| LOMBARDIA                        | 24.324.203,77         | 24.641.269,20          | 317.065,43              | 1,30%           |
| MARCHE                           | 4.016.437,82          | 4.163.058,93           | 146.621,11              | 3,65%           |
| MOLISE                           | 259.960,33            | 318.978,99             | 59.018,66               | 22,70%          |
| PIEMONTE                         | 26.170.384,67         | 21.231.437,80          | (4.938.946,87)          | -18,87%         |
| PUGLIA                           | 6.458.316,77          | 6.475.120,85           | 16.804,08               | 0,26%           |
| SARDEGNA                         | 746.979,46            | 897.497,33             | 150.517,87              | 20,15%          |
| SICILIA                          | 1.319.495,52          | 1.579.045,60           | 259.550,08              | 19,67%          |
| TOSCANA                          | 9.833.066,95          | 9.634.578,26           | (198.488,69)            | -2,02%          |
| TRENTINO ALTO ADIGE              | 3.486.516,68          | 4.905.799,48           | 1.419.282,80            | 40,71%          |
| UMBRIA                           | 1.951.736,45          | 2.052.189,72           | 100.453,27              | 5,15%           |
| VAL D'AOSTA                      | 243.679,89            | 300.621,97             | 56.942,08               | 23,37%          |
| VENETO                           | 3.590.708,78          | 3.660.129,09           | 69.420,31               | 1,93%           |
| <b>TOTALE UNITA' PERIFERICHE</b> | <b>114.373.978,10</b> | <b>112.162.250,19</b>  | <b>(2.211.727,91)</b>   | <b>0,95</b>     |
| <b>COMITATO CENTRALE</b>         | <b>45.330.148,07</b>  | <b>(53.036.642,20)</b> | <b>(98.366.790,27)</b>  | <b>-217,00%</b> |
| <b>TOTALE COMPLESSIVO</b>        | <b>159.704.126,17</b> | <b>59.125.607,99</b>   | <b>(100.578.518,18)</b> | <b>-63%</b>     |

Il saldo bancario complessivo al 31.12.2011 ha registrato una netta diminuzione rispetto al saldo del 2010, pari a € 100.578.518,18; la diminuzione è da attribuire per la maggior parte al Comitato Centrale che, rispetto al 2010, passa da un saldo positivo di € 45.330.148,07 = ad un saldo negativo di € 53.036.642,20= mentre le Unità territoriali evidenziano una diminuzione rispetto al 2010 pari a € 2.211.727,91=.

Le diminuzioni più consistenti sono state registrate dalle regioni Basilicata, Campania, Emilia, Friuli, Piemonte e Toscana mentre le regioni Abruzzo, Calabria, Lazio, Liguria, Lombardia, Marche, Molise, Puglia, Sardegna, Sicilia, Trentino A.A., Umbria, Valle D'Aosta e Veneto hanno registrato un aumento rispetto al 2010.

In conclusione, si può affermare che i positivi risultati finanziari ed amministrativi della gestione 2011 a livello nazionale dell'Ente dimostrano nel

complesso lo stato di salute delle attività della Croce Rossa ed in particolare delle Unità territoriali, che pur tra le molte difficoltà dovute a carenze di personale e di mezzi, continuano a svolgere innumerevoli progetti e servizi di primaria importanza, molto apprezzati da Enti Locali e dalla AA.SS.LL. convenzionate, oltre che dalla popolazione, sopperendo in molti casi alle carenze delle strutture preposte.

Appare utile precisare che, in ottemperanza alle disposizioni vigenti, dopo l'avvio della Tesoreria Unica per il Comitato centrale, operato nel mese di gennaio 2011, si è proceduto ad adottare tutti i provvedimenti necessari per l'estensione del suddetto sistema di tesoreria unica alle Unità territoriali e, concordando una procedura sequenziale d'intesa con l'Istituto bancario che esercita l'attività di cassa, si è disposto un accesso graduale secondo un calendario che prevede l'ingresso, dapprima, dei Comitati regionali, a seguire dei Comitati provinciali e, infine, dei locali. Secondo tale cronoprogramma in data 01/12/2011 è stato introdotto in Tesoreria unica, e quale unità pilota, il Comitato regionale Marche. Da gennaio a giugno 2012 verranno inserite le altre Regioni tutte e, quindi, le altre Unità territoriali.

Al Rendiconto aggregato nazionale sono allegati il Conto di bilancio, il Conto economico, lo Stato patrimoniale e la Situazione amministrativa a livello regionale, nonché la situazione dei beni immobili, dei beni mobili e il dettaglio dei conti correnti.

Si allega, altresì, a norma dell'articolo 73, comma 4, del DPR n. 97/2003, la dichiarazione del Presidente del Collegio dei liquidatori della società partecipata SI.S.E., Siciliana Servizi Emergenza, da cui emerge che l'Assemblea dei Soci non ha ancora approvato il Consuntivo 2011 della Società in liquidazione.

La società " Trasporti Società SpA", in essere presso il Comitato Provinciale di Venezia, risulta ancora in fase di costituzione.

Sulla base di quanto esposto e alla luce delle positive risultanze sopra evidenziate si propone l'approvazione del Rendiconto Generale Consolidato per l'esercizio 2011.

IL DIRIGENTE  
DEL SERVIZIO ECONOMICO-FINANZIARIO  
(D.ssa Patrizia DE LUCA)

IL CAPO DIPARTIMENTO  
ECONOMICO-FINANZIARIO E PATRIMONIALE  
(Dott. Nicola NIGLIO)

IL DIRETTORE GENERALE  
(Dott.ssa Patrizia RAVIOLI)

## RELAZIONE GESTIONALE AL RENDICONTO GENERALE CONSOLIDATO DELL'ESERCIZIO 2011

Anche nel corso dell'Esercizio 2011 la gestione commissariale ha consolidato il processo di riforme interne nei vari settori di amministrazione e operativi avviato nell'anno 2009 al fine di dare continuità all'azione della Croce Rossa Italiana, in conformità ai parametri di legittimità e buona amministrazione e per rilanciarne le attività operative e di emergenza e volontariato, in Italia e all'estero.

Appare utile e opportuno premettere che l'anno in esame ha visto l'Associazione impegnata nella elaborazione dei Rendiconti pregressi dall'esercizio 2006 al 2010 compreso, tutti approvati dai Ministeri Vigilanti e relazionati dalla Corte dei Conti.

Per quanto riguarda le attività in emergenza e post emergenza in favore della popolazione haitiana colpita dal terremoto del 12 gennaio 2010, i contingenti della Croce Rossa Italiana hanno dichiarato la fine dello stato di mobilitazione della C.R.I. (O.C. 40/2011), e le attrezzature e gli attendamenti impiegati sono state cedute a titolo gratuito alla consorella haitiana.

Si è operato nelle attività post emergenza in favore della popolazione abruzzese colpita dal terremoto del 6 aprile 2009.

Tuttavia sono state l'Emergenza Nord Africa 2011 e l'Emergenza Migranti le attività caratterizzanti per l'anno 2011.

Per quanto riguarda l'Emergenza Migranti, dopo la dichiarazione dello stato di mobilitazione della Croce Rossa Italiana per tale emergenza umanitaria, finalizzata a rendere possibile l'accoglienza sul territorio nazionale dei cittadini appartenenti ai Paesi del Nord Africa, a seguito di un accordo con la Mezzaluna Rossa Tunisina è stato disposto l'invio in teatro operativo di una colonna logistica deputata a soddisfare le necessità sanitarie e alimentare in favore di circa 4.000 persone sfollate in loco.

Per quanto riguarda l'Emergenza Corno d'Africa 2011 la Croce Rossa Italiana dopo la dichiarazione dello stato di mobilitazione dell'Associazione per lo stato di emergenza umanitaria in relazione alla gravissima situazione in cui versa il Corno d'Africa, ha inviato in data 22 agosto 2011 in Kenya un primo contingente di otto persone tra volontari e operatori C.R.I. - logisti - integrato successivamente da medici e personale sanitario, al fine di organizzare a un intervento umanitario al fianco della consorella keniota che favorisca l'autosostentamento a lungo termine.

La gestione commissariale non ha mancato, nel corso dell'anno 2011, e con uno impegno suppletivo, di intraprendere le iniziative opportune per garantire una corretta ed efficace azione amministrativa e contabile.

Alcune attività, fra le quali spiccano quelle di natura sanitaria e socio-sanitaria, hanno un impatto diretto su molte se non tutte le sedi territoriali, trattandosi di azioni di coordinamento e di indirizzo a livello nazionale.

La Croce Rossa Italiana, ai sensi dell'articolo 73, comma 3, del DPR n. 97/2003, redige un rendiconto consolidato che aggrega le risultanze delle sedi territoriali e della sede centrale. In particolare il rendiconto generale aggregato riassume i risultati finanziari, patrimoniali, economici e amministrativi della gestione 2011 del Comitato Centrale, delle 19 Regioni a livello Consolidato e dei 2 Comitati Provinciali Autonomi di Trento e Bolzano.

Si illustrano di seguito le risultanze finanziarie, amministrative, economiche e patrimoniali del Rendiconto generale aggregato dell'esercizio 2011:

**SITUAZIONE FINANZIARIA**

Le risultanze finanziarie sono state determinate sommando per categorie le entrate e le uscite del Comitato Centrale a quelle di tutte le Unità territoriali ed eliminando, ai sensi del comma 1 dell'art.73 del DPR 97/03, i trasferimenti interni per un totale € 12.719.177,40.

**ENTRATE ACCERTATE:**

|                               |           |                       |
|-------------------------------|-----------|-----------------------|
| Entrate correnti              | €.        | 482.131.435,97        |
| Entrate in Conto Capitale     | €.        | 6.612.797,02          |
| Entrate per gestioni speciali | €.        | -----                 |
| Partite di Giro               | €.        | 217.574.529,02        |
| <b>Totale Entrate</b>         | <b>€.</b> | <b>706.318.762,01</b> |

**USCITE IMPEGNATE:**

|                             |           |                       |
|-----------------------------|-----------|-----------------------|
| Spese correnti              | €.        | 454.218.049,47        |
| Spese in Conto Capitale     | €.        | 48.512.027,94         |
| Spese per gestioni speciali | €.        | -----                 |
| Partite di Giro             | €.        | 217.574.529,02        |
| <b>Totale Spese</b>         | <b>€.</b> | <b>720.304.606,43</b> |

**Disavanzo finanziario** € - 13.985.844,42

Le risultanze finanziarie consolidate, complessive, sono determinate dal disavanzo delle Unità territoriali ( pari ad € - 6.554.770,78 ) e dal disavanzo del Comitato Centrale (pari ad € - 7.431.073,64).

**Situazione amministrativa**

|                                                    |           |                       |
|----------------------------------------------------|-----------|-----------------------|
| Saldo di cassa al 1/1/2011                         | €.        | 159.704.136,50        |
| Riscossioni                                        | €.        | 668.081.870,75        |
| Pagamenti                                          | €.        | 768.660.388,93        |
| Saldo di cassa al 31/12/2011                       | €.        | 59.125.618,32         |
| Residui attivi                                     | €.        | 620.921.353,58        |
| Residui passivi                                    | €.        | 549.002.905,82        |
| <b>Avanzo di amministrazione<br/>al 31/12/2011</b> | <b>€.</b> | <b>131.044.066,08</b> |

|                                            |                         |
|--------------------------------------------|-------------------------|
| <b>Situazione patrimoniale</b>             |                         |
| Totale attività                            | €. 966.363.508,20       |
| Totale passività                           | €. 584.572.342,78       |
| Patrimonio netto                           | €. 381.791.165,42       |
| Av. ec. es. precedenti                     | €. 385.668.875,20       |
| <b>Disavanzo economico dell'esercizio</b>  | <b>€. -3.877.709,78</b> |
| <b>Situazione economica</b>                |                         |
| Valore della produzione                    | €. 493.979.938,63       |
| Costi della produzione                     | €. 494.005.187,94       |
| <b>Differenza tra valore e costi della</b> |                         |
| <b>Produzione</b>                          | <b>€. - 25.249,31</b>   |
| Proventi e oneri finanziari                | €. - 1.789.147,68       |
| Rettifiche di valore di att. finanziarie   | €. -----                |
| Proventi e oneri straordinari              | €. - 2.063.312,79       |
| <b>Disavanzo economico</b>                 | <b>€. -3.877.709,78</b> |

Si ritiene utile illustrare brevemente le attività gestionali svolte dalle varie Unità territoriali nel corso dell'esercizio 2011, così come comunicato dalle stesse Direzioni Regionali di riferimento, che di seguito si riportano:

#### ➤ REGIONE ABRUZZO

##### Situazione finanziaria

|                   |                 |
|-------------------|-----------------|
| Entrate           | €. 8.278.416,29 |
| Uscite            | €. 7.477.821,99 |
| Saldo finanziario | €. 800.594,30   |

Il Rendiconto aggregato relativo l'anno 2011 è stato elaborato secondo le indicazioni e le precisazioni fornite dal Comitato Centrale C.R.I. - Servizio Controllo Organi Periferici prot.0006812/2012 del 01/02/2012.

In via generale dal Rendiconto 2011 si evidenzia che le attività principali della regione risultano essere quelle dei servizi di trasporto in emergenza 118 e trasporto ordinario infermi, gestite in convenzione con le locali A.S.L. ed Aziende Ospedaliere e Sanitarie.

Su tale fronte si è registrata nel corso del 2011 una contrazione delle entrate a seguito dell'entrata in vigore, dal mese di marzo, del c.d. "Decreto Baraldi" che ha imposto tariffe di servizio uniformi sul territorio ed "al ribasso" rispetto alle previgenti, causando tra l'altro la cessazione di talune convenzioni (come nel caso del Comitato Provinciale di L'Aquila) venendo meno i presupposti di sostenibilità finanziaria.



Emerge inoltre un considerevole numero di trasporti secondari svolti per conto di privati e di case di cura, nonché per assistenze a manifestazioni sportive e non.

Tale affermazione è riscontrabile al Capitolo 40/E, con un totale per accertamenti pari ad 1.686.300,99 nonché al capitolo 47/E con un totale pari ad € 1.100.955,42 la cui somma rappresenta il 38,6% del totale delle entrate correnti accertate nell'esercizio 2011.

Le attività sopra indicate hanno anche registrato un leggero decremento rispetto all'esercizio precedente (2010) a causa delle convenzioni cessate pur a fronte di un leggero incremento dei servizi di trasporto infermi.

Nella Regione Abruzzo, oltre ai servizi di trasporto infermi indicati, viene gestita per conto del Comitato Centrale CRI una Postazione di Primo Soccorso presso l'Aeroporto di Pescara, da parte del locale Comitato Provinciale.

Non meno importante risulta comunque il dato che si evidenzia al cap.56/E per €. 65.515,70 riguardante l'attività dei corsi di formazione fatti al personale delle aziende e degli enti, in applicazione della normativa sulla tutela della sicurezza e salute dei lavoratori ex T.U. 81/2008. Sotto questo aspetto risulta confermato il trend di attività risultante dalla gestione 2010 (Euro 51.909,63).

Il positivo risultato di gestione, pari ad € 221.517,00 è stato realizzato con il contributo sul territorio delle componenti volontaristiche e quello dei dipendenti CRI.

Per quanto riguarda sintetico esame delle poste in uscita a consuntivo 2011, le risorse provenienti dalle principali attività regionali descritte sono state impiegate, oltre che per il pagamento degli oneri derivanti dall'utilizzo di personale a tempo determinato pari ad € 670.913,97, anche per garantire la funzionalità delle strutture dell'Ente per €. 1.134.824,34 (materiale di consumo – carburante – manutenzione e riparazione mezzi – energia elettrica – spese telefoniche), nonché per l'acquisto di attrezzature sanitarie (Cap. 260/U spese per € 44.391,77) e mezzi utilizzati nei trasporti sanitari (cap. 256/U spese per € 303.048,00).

Si riepilogano le attività svolte dalle Unità CRI della Regione Abruzzo:

1. Trasporto sanitario in emergenza (118) e in regime ordinario degli infermi, in convenzione tra i Comitati Locali CRI e le A.S.L. competenti per territorio;
2. Trasporto infermi in convenzione e non;
3. Gestione, per conto del Comitato Centrale CRI, della Postazione di Primo Soccorso presso l'Aeroporto di Pescara, da parte del Comitato Provinciale CRI Pescara;
4. Trasporti secondari per privati e strutture sanitarie;
5. Assistenza sanitaria alle manifestazioni sportive;
6. Corsi di formazione per addetti al primo soccorso in azienda ex D.Lgs. 81/2008;
7. Corsi di formazione BLSD per operatori del soccorso;
8. Corsi di primo soccorso alla popolazione;
9. Attività diretta di raccolta sangue presso il CRS di L'Aquila e l'intenso utilizzo sul territorio dell'autoemoteca, con segnali di lenta e faticosa ripresa dopo il forte calo registratosi a seguito del sisma del 2009; l'attività di raccolta sangue ha comportato introiti per € 236.138,41;
10. La Scuola ILPP. di Chieti continua fattivamente a proporsi nel suo ruolo di Scuola di formazione per i Volontari di tutta la Regione e di tutte le Componenti rispondendo anche alle richieste di Corsi di Primo Soccorso da parte delle Scuole, Aziende, Provincie, ecc.; la convenzione attiva con la AUSL di Chieti, le cui entrate sono regolarmente versate al Comitato Centrale CRI, consente almeno in parte il recupero della spesa del personale infermieristico di ruolo; trattandosi di convenzione "ad esaurimento", atteso anche il numero di personale prossimo alla pensione, sono state avviate trattative per la rivalutazione dei corrispettivi a tutt'oggi ancorati a livelli stipendiali vigenti presso la stessa ASL;

11. Il Centro Smistamento Unificato istituito presso l'Interporto di Avezzano all'indomani del sisma del 2009 e giusta convenzione con la Regione Abruzzo, Dipartimento della Protezione Civile, ha continuato nel corso del 2011 l'opera di recupero e ripristino dei materiali usati nel periodo emergenziale (tende, containers, prefabbricati, ecc.) oltre che di ricezione e smistamento dei materiali provenienti da donazioni e fonti diverse. La locazione e la struttura logistica ne hanno consentito l'utilizzo e proposizione quale ideale sede per corsi di formazione e di aggiornamento, con introiti che, assieme al corrispettivo convenzionale, consentono l'equilibrio dei costi di gestione.

All'interno del bilancio Regionale si rileva la consistenza dell'avanzo di amministrazione è relativa alle entrate provenienti dal Comitato Centrale e dalle Assicurazioni a titolo di donazioni e risarcimenti post-sisma 2009, per € 3.550.000,00. Più in particolare:

- la somma di € 1.967.000,00 destinata al pagamento dei MAP del villaggio di e delle due piattaforme del Centro Civico e del Poliambulatorio di San Gregorio, oggetto di apposito Protocollo d'Intesa sottoscritto dal Commissario Straordinario, sarà regolarmente versata al Dipartimento di Protezione Civile non appena verranno consegnate le relative certificazioni ed omologazioni di strutture ed impianti;

- la somma di € 370.000,00 è destinata alla costruzione del Centro Civico di San Gregorio i cui lavori sono stati aggiudicati nel mese di dicembre 2011, mentre € 270.000,00, per complessivi € 640.000,00 versati nel marzo 2011 dal Comitato Centrale alla Regione Abruzzo, sono stati utilizzati per la costruzione dell'Ambulatorio in San Gregorio la cui inaugurazione si è svolta il 6 aprile 2011;

- della somma complessiva ed originaria di € 448.500,00 versata nel 2010 dall'INA ASSITALIA a Croce Rossa Abruzzo a titolo risarcitorio per i danni causati dal sisma, mentre € 192.000 sono stati destinati al ripristino della sede CRI di L'Aquila ristrutturata ed inaugurata nel luglio 2010, i residui € 256.000,00 sono vincolati alla ricostruzione e ristrutturazione dell'edificio di proprietà sito in Piazza San Marcianno a L'Aquila facente parte di più vasto complesso immobiliare per il quale, al fine della fruizione dei contributi statali stanziati per la ricostruzione, è stato istituito apposito Consorzio obbligatorio; per esso sono state ultimate le pratiche propedeutiche alla progettazione ed alla presentazione dei progetti per l'ammissione ai contributi;

## ➤ REGIONE BASILICATA

### Situazione finanziaria

|                   |               |
|-------------------|---------------|
| Entrate           | €. 942.770,04 |
| Uscite            | €. 805.229,37 |
| Saldo finanziario | €. 137.540,67 |

L'esercizio 2011 appena concluso è stato caratterizzato da un'efficace ed intensa attività amministrativa di riassetto, finalizzata in parte a migliorare le performance dei Comitati Provinciali e Locali ed in parte del Comitato Regionale. Si riassumono le attività svolte nel corso del 2011:

- 1) Attività inerenti il riassetto amministrativo e procedurale, iniziato con l'individuazione dei responsabili di procedimento e dei responsabili prevenzionali;
- 2) Avvio delle procedure per l'aggiornamento degli inventari di tutte le Unità CRI periferiche insistenti sul territorio;

- 3) Attività per la costituzione della Direzione Sanitaria Regionale con l'individuazione ed allestimento di un ufficio;
- 4) Con i finanziamenti del Comitato Centrale, sono stati portati a termine i relativi lavori di innovazione tecnologica e contenimento dei consumi all'immobile sede del Comitato;
- 5) Con la convenzione stipulata con il soggetto attuatore ex OPCM, per la gestione del Centro di accoglienza di Palazzo San Gervasio, e la convenzione per la gestione e l'accoglienza e assistenza dei cittadini appartenenti ai paesi del Nord-Africa si è dato corso a tutte quelle attività proprie dell'Ente, cioè la solidarietà sociale e assistenziale nei confronti delle persone in fuga dagli scenari di guerra del Nord-Africa, e che ha visto coinvolti tutti i volontari e i dipendenti dei Comitati Provinciali e Locali insistenti sul territorio;
- 6) Altro punto di forza è stata la formazione estesa alla popolazione nel territorio della Basilicata organizzando corsi di Disostruzione pediatrica, portati anche all'interno delle scuole, e l'organizzazione dei corsi BLS.
- 7) Si è data estrema importanza alla formazione dei volontari nell'ambito Socio-Assistenziale-Sanitario e di Protezione Civile, infatti è stato realizzato un campo di formazione dalla componente Giovanile che ha visto la partecipazione di volontari provenienti da tutte le regioni.
- 8) Altro punto di forza è il trasporto infermi e la partecipazione con ambulanze e assistenza sanitaria a tutte le manifestazioni sportive.
- 9) Per quanto riguarda il fund-raising ha visto impegnata la componente femminile nella raccolta fondi organizzando dei gran-galà con la partecipazione di importanti figure pubbliche e private. Importante il sostegno alle persone bisognose con consegna di buoni alimentari, medicinali, indumenti e quant'altro.
- 10) Si è realizzata la sala operativa CRI di Basilicata che ha instaurato anche un sistema di ascolto della cittadinanza per poter corrispondere alle reali aspettative della collettività, e anche alla razionalizzazione delle attività di emergenza e soccorso.
- 11) Ristrutturazione integrale dell'archivio del Comitato Regionale con attivazione del servizio di archiviazione digitale dei documenti;
- 12) Gestione integrata regionale della prevenzione e sicurezza sui luoghi di lavoro e medico competente

Inoltre l'attività del Comitato Regionale è caratterizzata dalla gestione ordinaria dei flussi contabili-amministrativi inerenti la gestione del Personale Civile sia di Ruolo che a tempo determinato, del Personale Militare, degli adempimenti fiscali (Registri IVA, IRPEF, Mod. 770), dei contenziosi legali e la situazione debiti-crediti verso il Comitato Centrale.

Mentre le attività principali delle Unità CRI Provinciali e Locali sono state riferite ai seguenti abiti:

1. La gestione dei servizi di trasporto infermi, sangue e/o disabili, sia in regime convenzionale che alla cittadinanza
2. Convenzione per il servizio Emergenza/Urgenza con il 118
3. Attività di raccolta fondi per progetti di assistenza
4. Distribuzione di aiuti alimentari e/o socio-sanitari alla popolazione indigente
5. Gestione di corsi di primo soccorso alla popolazione e/o alle Ditte Private
6. Corsi di Diritto Internazionale Umanitario

**➤ REGIONE CALABRIA****Situazione finanziaria**

|                   |    |              |
|-------------------|----|--------------|
| Entrate           | €. | 1.813.861,79 |
| Uscite            | €. | 1.868.647,11 |
| Saldo finanziario | €. | - 54.785,32  |

Si evidenziano che le principali attività svolte in ambito regionale:

11) nell'attuazione del Progetto Praesidium, in convenzione con il Ministero dell'Interno, tuttora in corso quale VII Annualità, e le cui attività sono rivolte a fronteggiare la gestione dei flussi migratori misti in entrata anche sulle coste calabre, fenomeno che, come è noto, ha peraltro subito una imponente lievitazione nel corso del 2011, a seguito della crisi del Nord Africa. Dette attività hanno investito in particolar modo il Comitato Provinciale CRI di Crotone e, in misura minore, i Comitati Provinciali CRI di Catanzaro e di Reggio Calabria;

2) nella gestione della delicata attività di accoglienza di un congruo numero di minori stranieri non accompagnati, demandata in Calabria alla CRI in via convenzionale dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, quale Soggetto Attuatore ex art. 5 OPCM n. 3933 del 13.4.2011 (sempre inerente l'emergenza Nord Africa), e che in particolare ha visto fattivamente impegnato il Comitato Provinciale CRI di Crotone nell'offrire continuativa ospitalità a 30 minori presso appositi centri allestiti in Crotone e nel Comune di Verzino (KR);

3) nella quotidiana conduzione di più attività convenzionate, o comunque commissionate dalle Aziende Sanitarie o Enti territoriali competenti alle varie Unità Provinciali e Locali CRI Calabria. Tra le altre si segnala l'attività di screening cardiologico mediante ECG condotta ancora nel corso del 2011, dietro protocollo d'intesa formalizzato con l'Ente Provincia di Cosenza, dal Comitato Provinciale CRI Cosenza su un invero rilevante numero di studenti della relativa provincia;

4) nel supporto prestato, per quanto di competenza, alle attività svolte sul territorio dalle Componenti Volontaristiche, tra cui non ultima quella correlata allo svolgimento di più Campus Estivi meritoriamente organizzati dai Giovani CRI. Peraltro, nel dicembre 2011, ha avuto apprezzato svolgimento, in questa Regione, il Campus Nazionale Giovani CRI.

Le attività sopra evidenziate sono ovviamente da aggiungere agli adempimenti condotti nel quotidiano, per quanto di rispettiva competenza, dalle Unità territoriali CRI, nei rapporti con i Comitati sovraordinati e sottordinati, ivi comprese le iniziative di carattere umanitario e solidale intraprese dai competenti Organi CRI ai vari livelli.

**➤ REGIONE CAMPANIA****Situazione finanziaria**

|                   |    |               |
|-------------------|----|---------------|
| Entrate           | €. | 7.966.275,41  |
| Uscite            | €. | 9.370.534,99  |
| Saldo finanziario | €. | -1.404.259,58 |

L'esercizio 2011 appena concluso e' stato caratterizzato da un' efficace ed intensa attività amministrativa di riassetto, finalizzata in parte a migliorare le performance dei Comitati Provinciali e Locali ed in parte del Comitato Regionale. Si riassumono le attività svolte nel corso del 2011:

- 13) Attività inerenti il riassetto amministrativo e procedurale, iniziato con l'individuazione dei responsabili di procedimento e dei responsabili prevenzionali;
- 14) Avvio delle procedure per l'aggiornamento degli inventari di tutte le Unità CRI periferiche insistenti sul territorio;
- 15) Attività per la costituzione della Direzione Sanitaria Regionale con l'individuazione ed allestimento di un ufficio, con l'assegnazione di n. 1 unità di personale dipendente;
- 16) Gestione del Centro di Accoglienza Migranti a seguito dell'Emergenza Nord-Africa: con utilizzo strumentale del Comitato Provinciale di Napoli;
- 17) Azioni di potenziamento del dispositivo di protezione civile e implementazione dei dispositivi volti alla sicurezza degli operatori mediante attivazione di sistemi di formazione specifica a distanza per l'uso corretto dei DPI.
- 18) Rinnovo della convenzione con l'Ospedale Rummo di Benevento;
- 19) Elaborazione di un database elettronico per la sorveglianza sanitaria;
- 20) Elaborazione di uno studio di fattibilità per il collegamento in rete del sistema di rilevazione delle presenze;
- 21) Ristrutturazione integrale dell'archivio del Comitato Regionale con attivazione del servizio di archiviazione digitale dei documenti;
- 22) Gestione integrata regionale della prevenzione e sicurezza sui luoghi di lavoro e medico competente

Inoltre l'attività del Comitato Regionale è caratterizzata dalla gestione ordinaria dei flussi contabili-amministrativi inerenti la gestione del Personale Civile sia di Ruolo che a tempo determinato, del Personale Militare, degli adempimenti fiscali (Registri IVA, IRPEF, Mod. 770), dei contenziosi legali e la situazione debiti-crediti verso il Comitato Centrale.

Particolare attenzione si è rivolta alla riorganizzazione del Comitato provinciale di Napoli e dei Comitati di Benevento e Salerno al fine di migliorare l'efficacia e l'efficienza delle strutture.

Mentre le attività principali delle Unità CRI Provinciali e Locali sono state riferite ai seguenti abiti:

7. La gestione dei servizi di trasporto infermi, sangue e/o disabili, sia in regime convenzionale che alla cittadinanza
8. Convenzione per il servizio Emergenza/Urgenza con il 118
9. Attività di raccolta fondi per progetti di assistenza
10. Distribuzione di aiuti alimentari e/o socio-sanitari alla popolazione indigente
11. Gestione di corsi di primo soccorso alla popolazione e/o alle Ditte Private
12. Corsi di Diritto Internazionale Umanitario

#### ➤ REGIONE EMILIA ROMAGNA

##### Situazione finanziaria

|                   |    |               |
|-------------------|----|---------------|
| Entrate           | €. | 23.478.945,44 |
| Uscite            | €. | 23.244.956,86 |
| Saldo finanziario | €. | 233.988,58    |

L'esercizio 2011 appena concluso è stato caratterizzato da un'efficace ed intensa attività amministrativa di riassetto, finalizzata in parte a migliorare le performance dei

Comitati Provinciali e Locali ed in parte del Comitato Regionale. Si riassumono le attività svolte nel corso del 2011:

- 23) Attività inerenti il riassetto amministrativo e procedurale, iniziato con l'individuazione dei responsabili di procedimento;
- 24) Aggiornamento degli inventari di tutte le Unità CRI periferiche insistenti sul territorio: a seguito della gara regionale espletata nel 2010 per l'individuazione di una ditta in grado di predisporre gli inventari, nel corso del 2011 buona parte delle Unità CRI ha provveduto ad una ricognizione straordinaria dei beni mobili aggiornando i registri inventari e di conseguenza lo stato patrimoniale del rendiconto;
- 25) Si è provveduto a istituire la Direzione Sanitaria Regionale con l'individuazione ed allestimento di un ufficio, inoltre è stata potenziata la stessa struttura con l'assegnazione di n. 2 unità di personale dipendente;
- 26) Gestione del Centro di Accoglienza Migranti a seguito dell'Emergenza Nord-Africa: con convenzione stipulata con l'Agenzia Regionale di Protezione Civile la CRI Regionale sta gestendo, presso i locali della caserma S.Felice, un centro che accoglie in media 130 migranti al mese;
- 27) Azioni di potenziamento del dispositivo di protezione civile e implementazione dei dispositivi volti alla sicurezza degli operatori mediante
  - a. Installazione e realizzazione di scenari con la parametrizzazione di una architettura software per la gestione unificata della S.O.R CRI Regionale presso la caserma CRI;
  - b. Attivazione di moduli operativi software e di hardware per il tuning e la realizzazione degli elementi attuativi della nuova S.O.R. CRI;
  - c. Attivazione dello scenario d'uso della CRI;
  - d. L'attivazione del modulo software per il monitoraggio dei mezzi di trasporto;
  - e. L'attivazione del modulo software per il monitoraggio dello stato di indossato dei DPI;
  - f. L'attivazione di sistemi di formazione specifica a distanza per l'uso corretto dei DPI.
- 28) Rinnovo della convenzione con l'Università di Bologna per il Corso di Laurea in Scienze Infermieristiche;
- 29) Elaborazione di un database elettronico per la sorveglianza sanitaria;
- 30) Elaborazione di uno studio di fattibilità per il collegamento in rete del sistema di rilevazione delle presenze;
- 31) Attivazione e sperimentazione mediante gare pubbliche di sponsorizzazioni o altre forme di raccolta fondi a favore di CRI, con l'attivazione delle seguenti operazioni:
  - a. creazione sito web istituzionale sul dominio @cri.it;
  - b. istituzione e coordinamento ufficio stampa regionale;
  - c. gestione relazioni esterne;
  - d. campagna di adesione per il reclutamento e il tesseramento;
  - e. creazione ufficio fundraising;
- 32) Prosecuzione e rafforzamento dell'attività del Sicon Service Regionale per la contabilità in out-sourcing delle Unità CRI, attualmente sono 25 Unità;
- 33) Potenziamento del Servizio di Protezione Civile Regionale con acquisti di mezzi e materiali per l'attività emergenze
- 34) Gestione integrata regionale della prevenzione e sicurezza sui luoghi di lavoro e medico competente



Inoltre l'attività del Comitato Regionale è caratterizzata dalla gestione ordinaria dei flussi contabili-amministrativi inerenti la gestione del Personale Civile sia di Ruolo che a tempo determinato, del Personale Militare, degli adempimenti fiscali (Registri IVA, IRPEF, Mod. 770), dei contenziosi legali e la situazione debiti-crediti verso il Comitato Centrale.

Il Rendiconto Generale del Comitato Regionale dell'Emilia-Romagna è redatto sui criteri contenuti nel Regolamento di Amministrazione e Contabilità della C.R.I. approvato con Delibera Nazionale n. 47/08 del 09.05.2008 ovvero, in base a quanto dispone espressamente il DPR n. 97 del 27 febbraio 2003, "Regolamento concernente l'amministrazione e la contabilità degli enti pubblici di cui alla legge 20 marzo 1974, n.70". Si compone, pertanto, dei seguenti documenti:

1. Il Conto di Bilancio (Rendiconto finanziario decisionale / gestionale)
2. Il Conto Economico;
3. Lo Stato Patrimoniale;
4. Nota Integrativa
5. Relazione Illustrativa

Mentre le attività principali delle Unità CRI Provinciali e Locali sono state riconducibili a :

13. La gestione dei servizi di trasporto infermi, sangue e/o disabili, sia in regime convenzionale che alla cittadinanza
14. Convenzione per il servizio Emergenza/Urgenza con il 118
15. Attività di raccolta fondi per progetti di assistenza
16. Distribuzione di aiuti alimentari e/o socio-sanitari alla popolazione indigente
17. Gestione di corsi di primo soccorso alla popolazione e/o alle Ditte Private
18. Corsi di Diritto Internazionale Umanitario

## ➤ REGIONE FRIULI VENEZIA GIULIA

### Situazione finanziaria

|                   |    |              |
|-------------------|----|--------------|
| Entrate           | €. | 4.368.927,66 |
| Uscite            | €. | 4.452.733,19 |
| Saldo finanziario | €. | - 83.805,53  |

Il Comitato Regionale CRI del Friuli Venezia Giulia ha provveduto a svolgere quei compiti indicati nello Statuto dell'Ente di controllo e supervisione dei Comitati Provinciali e Locali allo stesso afferenti, intervenendo e collaborando alla risoluzione dei problemi che di volta in volta si presentano sul territorio.

Il Comitato Regionale ha potuto verificare le varie attività svolte dai Comitati periferici in Regione constatandone, sia lo svolgimento delle attività lavorative derivanti dalle Convenzioni stipulate con le Aziende Sanitarie della Regione, sia tutte quelle derivanti dallo svolgimento delle attività istituzionali. Di particolare rilievo la sottoscrizione di una Convenzione di Area Vasta tra la C.R.I. e due Aziende Sanitarie per i trasporti secondari con durata di anni 5 + 5.

Anche per l'anno 2011 si è svolto un lavoro capillare nell'azione di promozione della cultura del Volontariato e si è cercato di migliorarne la qualità umana e professionale con iniziative idonee alla diffusione e all'accrescimento dei Valori, dei Principi e dell'immagine della Croce Rossa.

Si è provveduto alla promozione delle campagne di divulgazione ed informazione per incrementare l'attività di proselitismo, promuovendo corsi di formazione per aspiranti volontari a cui hanno aderito numerose persone facendo ben sperare, così, di ottenere per il futuro, nuove leve di Volontari del Soccorso e Giovani Pionieri.

Nell'atrio centrale dell'Aeroporto F.V.G. in prossimità dell'ambulatorio di Pronto Soccorso da noi gestito, si è provveduto ad installare un grande contenitore in plexiglass ornato da un grande logo della Croce Rossa allo scopo di creare visibilità e con l'intenzione di raccogliere fondi destinati alle nostre attività.

Sono attivi nei Comitati Provinciali della Regione, presso gli Ispettorati delle Infermiere Volontarie, i corsi scolastici per la formazione di nuove Infermiere Volontarie, a Gorizia e Trieste, in particolar modo, dove da molti anni non si faceva più scuola per mancanza di iscrizioni, i corsi sono ripartiti siglando convenzioni con le Aziende Sanitarie locali per lo svolgimento del tirocinio.

Il Comitato Centrale attraverso il Servizio Rapporti con le Componenti Volontaristiche ha approvato e finanziato nell'anno 2011 alcuni progetti rivolti alla formazione, all'addestramento ed allo studio di tematiche sociali tra i giovani; questi "Campus" sono stati organizzati dalla Componente Giovani degli Ispettorati Provinciali con la supervisione dell'Ispettore Regionale.

Si è cercato di intensificare le campagne finalizzate al finanziamento delle attività delle singole Componenti attuando manifestazioni su tutto il territorio regionale, nei vari periodi dell'anno ed in occasioni particolari di grandi raduni ed incontri sportivi e di spettacolo.

Si è promossa la diffusione e la conoscenza dei temi del Diritto Internazionale Umanitario tra i soci e alle cittadinanze svolgendo attività di diffusione in materia presso diversi reparti di FF.AA.

Si sono mantenuti i contatti con la struttura regionale della Protezione Civile attraverso la partecipazione a momenti addestrativi comuni attraverso le singole realtà costituite negli Ispettorati Provinciali CRI della regione.

Si sono svolti, intensificandone le realizzazioni rispetto agli anni passati, corsi per esecutori BLSD, su richiesta delle componenti Volontaristiche, e corsi per istruttori BLSD e BLSD-CRI.

Non dimentichiamo infine l'opera del Comitato Regionale alla gestione ed alla ottimizzazione della forza lavoro sul territorio regionale ove, per l'elevata mole di impegno derivante dai servizi di trasporto in convenzione, da molti anni si sono rese necessarie assunzioni di personale tecnico soccorritore.

## ➤ REGIONE LAZIO

### Situazione finanziaria

|                   |    |                |
|-------------------|----|----------------|
| Entrate           | €. | 42.156.973,06  |
| Uscite            | €. | 52.642.145,13  |
| Saldo finanziario | €. | -10.485.172,07 |

Il Rendiconto generale aggregato relativo l'anno 2011 del Lazio è stato predisposto sulla base dei dati ricevuti dai Comitati provinciali insistenti nel territorio.

Premesso quanto sopra si rappresentano di seguito le principali attività svolte nel territorio insistente nel Lazio.